连云港市建设工程招标投标管理办公室文件

连建招办〔2025〕7号

连云港市建设工程招标投标管理办公室 关于 2025 年"双随机、一公开"检查情况的通报

各有关单位:

根据国发〔2019〕18 号和连建法〔2021〕184 号等文件规定以及我市"综合查一次"工作要求,为进一步规范招投标市场秩序,加强事中事后监管,连云港市建设工程招标办于2025年11月份开展了全市建设工程招标投标活动"双随机、一公开"检查工作,具体情况通报如下:

一、基本情况

本次检查按照营商环境考核工作要求,通过市公共资源交易网公开发布《关于开展 2025 年全市建设工程招标代理"双随机、一公开"检查的通知》(连建招办(2025)6号),明确检查范围、方法和比例,根据《通知》确定的方案抽取

检查对象,通过我的连云港手机 APP 录入检查数据。本次检查市建设工程招标办坚持依法行政、规范监管为原则,引导和督促招标代理企业诚信经营并提高业务水平。

本次检查工作,共抽取工程招标代理机构 10 家,抽取标段 18 个。从检查情况来看,我市招标代理从业人员业务水平明显提升、守法意识明显增强,招投标活动规范程度得到显著提高,但招标材料业务瑕疵依然存在,有待进一步加强管理,提升业务水平。检查中发现的不规范行为和业务缺陷问题将单独反馈各县区及各责任单位进行整改。

二、存在问题

通过本次检查工作,发现部分工程招标代理机构在开展 建设工程项目招标代理活动中存在一些问题,具体表现在以 下几个方面:

(一) 初步发包方案不完整

检查中发现,部分项目初步发包方案编制的不够严谨, 存在的问题有:项目标段内容未列完整;方案的纸质版与系统扫描件不一致;方案中无签字和联系方式。

(二) 招标程序不规范

个别项目未按规定提前30日发布招标计划。

(三) 招标文件存在瑕疵

个别项目招标文件中的否决性条款未标黑。

(四) 书面情况报告备案不规范

个别项目书面情况报告备案时限不符合规定, 超出规定

时限;个别项目书面情况报告备案信息不完整,缺少经办人签字。

三、下一步工作要求

"双随机、一公开"检查是我市建设工程招投标领域重要的监管方式,已成为长效化监管手段,得到了各县区监管部门的积极支持,并取得了良好的效果。下一步全市建设工程招投标监管部门应持续做好以下几项工作:

(一) 问题线索反馈整改

全市各建设工程招标投标监管部门要对本次检查中发现的本辖区内的问题进行进一步处理,并督促相关责任主体整改到位。对于招标代理一般业务缺陷,可以依法依规对相应代理机构进行动态考评扣分;对于代理经营问题,要进一步加强过程监管,杜绝相关问题再次出现。

(二) 加强代理机构管理

持续做好我市招标代理综合评价管理工作,优化完善评分标准,加强结果运用,为招标人提供参考,倒逼代理机构诚信经营、规范从业;加强宣传,引导各招标人选择代理机构时优先考虑其业务能力,利用市场竞争机制将代理行业中的皮包公司逐步淘汰;继续加大对在连从业但未参与综合评价的代理机构的监督力度,确保监督检查无死角。

(三) 提升招标代理服务能力

当前招投标工作处于改革转型期,招标代理专职人员要不断学习建筑市场方面的法律法规及规范性文件,对工程总

承包、全过程咨询、"评定分离"等新业务的招标投标要不断研究,不断提升法律法规、工程技术、工程招投标等方面的专业知识。在代理项目过程中,应积极向招标人宣传讲解国家和省市相关法律法规和政策,对于招标人提出的不合理要求应当耐心解释政策法规,不断提升招标代理服务能力。

(四) 加强事中事后监管

各招投标监管部门要根据省《动态考评管理办法》,进一步加强对辖区内招标代理从业行为的监管,认真做好国、省、市招投标政策的贯彻落实,对监管过程中发现的招标代理违法违规行为要及时叫停、依法纠正;高度重视"双随机、一公开"检查工作,对发现的问题要依法处理并督促相关主体整改到位。市建设工程招标办将适时组织抽查和"回头看",全面知晓问题整改情况,并不断完善建设工程招投标事中事后监管的长效工作机制。

连云港市建设工程招标投标管理办公室 2025年11月24日